



根除“散乱污”企业，不获全胜，决不收兵——

# “过街老鼠”在团结街道无处藏身

“进度太慢了，还要加快！”7月2日下午，成都市郫都区团结街道仁义村送来一张当天“散乱污”企业整治进度表，“包村”的街道党工委副书记、纪工委书记任磊看后“黑着脸”说道。自6月15日开始，一场轰轰烈烈的“散乱污”整治攻坚战在团结街道打响，要求1个月内必须实现“动态清零”目标。如今半个月过去已经完成了总进度的90%，但团结街道党工委继续“紧催快赶”，要求加快进度，务必根除“散乱污”企业，不获全胜，决不收兵。

## “散乱污”企业危害大 整治却如“猫捉老鼠”

2012年前后，团结街道开始有“散乱污”企业露头，后来陆陆续续聚集，形成了一定“规模”。“我们经过摸底调查，发现这些‘散乱污’企业大多以村民的林盘、院坝、宅基地为‘根据地’，从事木料加工、家具生产、铁件加工等活动。”团结街道办事处副主任阳华刚告诉记者：“它们带来噪声污染、粉尘污染、大气污染、水污染，危害极大。我们地处府河之源，更是不能容忍。历届党（工）委、政府（办事处）都高度重视（整治工作）。”

“散乱污”企业危害大，但整治却很难，背后原因颇为复杂。“村民将自家林盘、院坝、宅基地出租给企业获得租金。企业有需求，房东有资源，双方自然就形成了利益共同体。在经济利益面前，部分村民难免站不稳立场。”阳华刚表示：“我们在整治过程中发现，有些企业还搭建了‘观望台’，组织了‘放哨队’，干扰村（社区）、街道执法队伍和工作人员工作。我们的人一旦



执法人员监督相关企业迁出设备。

快到现场，企业就关门、房东就断电，两者‘配合默契’看不出有生产痕迹。另外，这些企业大多擅长‘隐蔽作战’，经常‘打一枪换一个地方’。因此，整治起来常常限入‘猫捉老鼠’的游戏。”

## 多管齐下人人喊打 “过街老鼠”无处藏身

今年6月，为期1个月的“散乱污”企业生态环境问题排查整治专项行动在全省范围内展开。团结街道闻令而动，下定决心一定要根除困扰多年的顽疾，还当地群众一个“清清爽爽”的团结。要实现“根除”目标，相应的措施必须首先到位。团结街道组建了工作专班，办事处主任挂帅分管同志具体牵头，包村（社区）领导负起责任，部门之间协同联动。人员安排妥当后立即展开宣传攻势，争取群众的理解支持。

“我们向村民（房东）们普及散乱污企业给环境造成的危害，给个人身心造成的危害，带来的疫情防控风险等等，力争取得村民的理解。”阳华刚告诉记者：“宣传的手法也是有所讲究的，第一个层面是线

下开会、发宣传单；如果有房东不住在团结街道怎么办？为此我们策划了‘小手牵大手’活动，通过学生将宣传资料带回去告知家长，并将回执返回。另外，还运用广播、微博、微信等新老手段多管齐下，真正做到宣传动员家喻户晓。”

舆论氛围既成，6月15日，一场轰轰烈烈的“散乱污”企业整治攻坚战在团结街道打响。按照团结街道的工作计划，7月15日前必须实现109家“散乱污”企业“动态清零”的目标。为了这个目标，街道上上下下倒排时间、挂图作战，传导压力、压实责任。街道与村社（社区）、村（社区）与村（居）民小组分别签订目标责任书，全街道环保员、网格员、村（居）民小组长、社区工作人员全员出动，摸底排查、建立台账，明确任务与时间，大张旗鼓、轰轰烈烈地开展“灭鼠”行动。

## 人防技防协同 巩固成果防止死灰复燃

通过“两断三清”手段取缔“散乱污”企业只是完成了第一步，如何形成长效机制防止死灰复燃？这比

较考手艺！随着整治攻坚战连战连捷，一个个“散乱污”企业被关停，后续监管也被提升了日程。记者了解到，“散乱污”企业取缔并非“关门大吉”。其原有厂房到所在村（社区）备案后，依然可以从事不带生产机具、没有污染的仓储、库房经营或是手工生产。

如果有新企业想进驻团结街道，找到房东“私相授受”绝对不行。“必须由房东带着企业负责人到村（社区）备案，村（社区）必须把是否是无污染企业关，然后才能决定其是否能来团结。”阳华刚表示。另外，团结街道目前正在试点村级厂房四级管理机制，第一级为房东和院落长，第二级为村（居）民小组长，第三级为网格员和环保员，第四级为街道包村（社区）领导。“已经在长河村建立起公示牌，包括房东姓名、厂房坐标、厂房面积、四级网格员的姓名、联系方式等都一一公示。”阳华刚透露。

记者从团结街道纪工委获悉，为了杜绝四级管理机制运行中可能存在的“微腐败”问题，在公示牌上还留下了街道举报电话。“凡是遇到工作人员有违规违法行为，微腐败行为或是新发现‘藏污纳垢’隐藏的‘散乱污’企业都可以举报。”团结街道党工委副书记、纪工委书记任磊表示：“一经查实，坚决斗硬，绝不姑息。”

除了综合运用人防手段，团结街道还加强技防通过大数据手段进行监管。被取缔的厂房一律安装摄像头，将数据连接到房东手机上，一方面房东可以看到实时情况，同时所有厂房情况汇总到村上大屏幕可随时调取，有人进厂房或是有违法生产行为都能一目了然。目前正在仁义村试点。另外，依托天府市民云社治在线平台，团结街道将对所有取缔的“散乱污”企业建电子档案，通过数据化、标签化手段实施动态管理，防止死灰复燃。

华西社区传媒记者 李明林 街道供图

# 重拳出击 西华街道按下环境整治“三键”

7月2日，成都市金牛区西华街道开展黑臭水体及“散乱污”集群企业攻坚整治动员会。会上，西华街道党工委副书记崔生全强调：“各社区应反思总结提精神、紧扣主线抓梳理、明确重点定目标、集中力量抓整改、倒排进度见效果、强化督查压责任，确保7月底前初见成效，9月底前取得明显成效。”

## 全面安排部署 按下环境整治“启动键”

动员会结束后，西华街道办事处主任罗伟带队对金罗、富家、兴盛、青杠社区部分问题现场进行实地踏勘，主持召开工作例会，全面推动整治行动不断走深、走实。

据了解，西华辖区企业集中连片、



西华街道召开攻坚整治动员会。

河渠众多，水污染治理和消防安全治理压力巨大。为进一步提高辖区生态环境质量，改善涉农区域人居环境，西华街道将全力开展黑臭水体及“散乱污”集群企业整治百日攻坚行动，突出源头防控、精细化管控、全方位监控，制定方案、明确任务、挂图作战、倒排进度，以此力促

水环境质量有效提升及“散乱污”企业治理工作取得显著成效。

## 力求精准施治 按下环境整治“循环键”

为了更有效地全面排查、精准施治，街道针对问题点位建立“一图一表一策”管控方案，明确整治范围、整治标准、整治时限和责任人，严格对照黑臭水体、下河排污口治理技术标准规范以及各类“散乱污”企业整治行业标准，组织实施分类治理。

此外，还抽调街道专职工作人员组建百日攻坚行动现场指挥部，设立领导小组和水环境、集群企业、消防安全3个专项工作组，采取集中办公

方式，每日召开例会通报工作推进情况及下一步措施，组织巡查抽检，开展整治督办。目前，已检查废品收购站45家、仓储企业4家、汽修印刷企业28家、生产加工企业5家、液化气配送点19家，督促30余个问题得到有效解决……整治行动正在全力推进。

## 坚持务实求效 按下环境整治“清除键”

按照以点带面、纵深推进的工作思路，西华街道将在今后的黑臭水体及“散乱污”企业整治工作中形成高压，合力攻坚，整治销号，杜绝反弹，坚决消灭黑臭水体及“散乱污”集群企业，持续提升辖区生态环境质量。

华西社区传媒记者 胡慧媛 街道供图